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Q.1) साधारण मशीन ( simple machine) के संबंध म0 िन2िलिखत कथन7 पर िवचार कर0 - 
1. यह कम बल के साथ समान काय> को करने म0 एक AिB कC मदद करती ह।ै 
2. यह कम ऊजा> के साथ समान काय> को करने म0 एक AिB कC मदद करती ह।ै 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन7 
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 
Q.1) Solution (a)  
एक साधारण मशीन एक यांिOक उपकरण ह ैजो Qकसी बल कC Qदशा या पRरमाण को बदलती ह।ै सामाSय 
तौर पर, उSह0 सबसे सरल तंO के Uप म0 पRरभािषत Qकया जा सकता ह,ै जहाँ यांिOक लाभ (िजसे 
उXोलन/  leverage भी कहा जाता ह)ै का उपयोग कई गुना बल बढ़ाने के िलए Qकया जाता ह।ै 
 
आमतौर पर यह श_द छह aलािसकल सरल मशीन7 को संदbभत करता ह ै- 

• उXोलक (पुली / Lever) 
• पिहया और धुरी 
• चरखी 
• झुका dआ तल  
• कCल (Wedge) 
• efू 

 
एक साधारण मशीन एकल लोड बल के िवij काय> करने के िलए एक एकल लागू बल का उपयोग करती 
ह।ै घष>ण हािन को छोड़ कर, भार पर Qकया गया काय> लागू, बल mारा Qकए गए काय> के बराबर होता ह।ै 
 
यह nयान Qदया जाना चािहए Qक सरल मशीन0 उपयोग कC गई ऊजा> कC माOा को पRरवbतत करने के िलए 
कुछ नहN करती हo, केवल उस ऊजा> का उपयोग करना आसान बनाती हo। 
 
Q.2) िन2िलिखत कथन7 पर िवचार कर0 - 

1. pयानता (viscosity) के कारण तरल वeतुq कC rवृिX, Sयूनतम सतही tेO तक अनुबंिधत रहने 
और सीिमत रहने कC होती ह।ै 

2. वॉwशग मशीन का काय> िसjांत अपक0 xण (centrifugation) ह।ै 
3. उy अपवत>नांक के कारण हीरा कांच से अिधक चमकता ह।ै 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 3 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोB सभी 

 
Q.2) Solution (b)  
एक तरल कC rवृिX सतही तनाव (surface tension) के कारण Sयूनतम सतह tेO तक अनुबंिधत रहने 
और सीिमत रहने कC rवृिX होती ह।ै 
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सतही तनाव तरल पदाथz के मnय िवशेषता होती ह ैिजसके कारण वे Sयूनतम सतह tेO तक सीिमत हो 
जाते हo। यही कारण ह ैQक पानी कC बंूद गोलाकार Qदखाई दतेी ह ैaय7Qक Qकसी Qदए गए आयतन के िलए, 
एक गोले म0 Sयूनतम सतह tेO होता ह।ै सतही तनाव कC इस िवशेषता के कारण तरल सतह wखचती ह ै
और wखचाव वाली िझIली (stretched membrane) कC तरह Aवहार करती ह।ै 
 
अपक0 xण (centrifugation) एक rQfया ह ैिजसके mारा वाwशग मशीन कपड़ ेसे धूल को अलग करती ह,ै 
िजसे अपक0 xण बल कहा जाता ह।ै वॉwशग मशीन साम{ी उपकरण भीतर अपक0 xण Qfया करते हo, जो घूण| 
गित म0 मदद करता ह।ै 
 
}म म0 कपड़ ेके चार7 ओर तेजी से घूमते dए क0 x से }म के Qकनारे तक एक बड़ा अपक0 xण बल बनता ह,ै 
और गीले कपड़ े}म के Qकनारे कC तरफ बाहर कC ओर िनकलते हo और पानी }म के छेद से िनकल जाता ह।ै 
 
हीरे या कांच कC चमक के पीछे का संपूण> कारण अपवत>क सूचकांक (Refractive index) होता ह।ै यहाँ 
साधारण परावत>न के साथ �िमत नहN होना ह।ै उyतर अपवत>क सूचकांक से, अिधक चमक होगी। एक 
हीरे म0 कांच कC तुलना म0 एक बड़ा अपवत>क सूचकांक और बdत छोटा fांितक कोण होता ह,ै िजसम0 एक 
कम अपवत>क सूचकांक और बड़ा fांितक कोण होता ह।ै 
 
इससे कोई फक>  नहN पड़ता, यQद एक हीरे और काँच को आकार म0 काट Qदया जाता ह।ै यह rकाश कC माOा 
के अंतर पर आधाRरत ह ैजो उनके िनचले पहलुq से पूरी तरह से पRरलिtत होता ह।ै कुल आंतRरक 
परावत>न होने के िलए, rकाश को वैकिIपक Uप से घने माnयम से अपेtाकृत अिधक िवरल माnयम से 
rसाRरत होना चािहए। हालाँQक Qकसी को यह नहN भूलना चािहए Qक हीरे के आकार म0 कटौती के आधार 
पर चमक म0 िभ�ता होती ह।ै 
 
Q.3) िन2िलिखत म0 से कौन सा केिशक�व (capillarity) का कारण ह?ै 

1. eयाही का सोखना (Blotting of ink) 
2. िम�ी के माnयम से भूिमगत जल का ऊपर उठना 
3. सूती कपड़ ेपर पानी कC बंूद7 का फैलना 
4. बुलबुला बनना (Formation of Bubble) 
5. पौधे कC जड़7 से उसके पण>समूह तक पानी का उठना। 
6. केरोिसन दीपक के माnयम से rकाश। 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1, 3 और 5 
b) केवल 1, 2, 3 और 5 
c) केवल 1, 2, 3, 5 और 6 
d) उपरोB सभी 

 
Q.3) Solution (c)  
केिशका Qfया, या केिशक�व, एक ऐसी घटना ह ैजहाँ तरल एक संकCण> जगह म0, जैस ेQक एक पतली नली 
म0, या कागज जैसे िछxपूण> पदाथz म0 या xवीभूत काब>न फाइबर जैसे कुछ गैर-िछxपूण> सामि{य7 म0 ऊपर 
उठता ह।ै यह rभाव गुi�वाकष>ण या चंुबकCय tेO rेरण के बल के िवij Qदशा म0 तरल पदाथ> को rवािहत 
कर सकता ह।ै 
 
कैरोिसन लै�प कC बXी म0 केिशका Qfया के कारण तेल लालटेन कC एक बXी म0 ऊपर rवािहत होता ह।ै 
बा� बल7 कC सहायता के िबना संकरी जगह7 पर तरल के rवाह कC tमता केिशक�व ह।ै अिधकांश बXी 
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Uई या धागे से बनी होती हo। छोटे िछx छोटे केिशकाq के Uप म0 काय> करते हo, िजससे यह बड़ी माOा म0 
xव को अवशोिषत करता ह।ै 
 
केिशक�व rाथिमक बल ह ैजो िम�ी को पानी बनाए रखने म0 सtम बनाता ह,ै साथ ही साथ इसके संचलन 
को िविनयिमत करने के िलए भी आवpयक ह।ै केिशका कC घटना िम�ी म0 भी होती ह।ै उसी तरह से जैसे 
गुi�वाकष>ण बल के िवij एक नली से पानी ऊपर कC ओर बढ़ता ह;ै िम�ी के िछx7, या िम�ी के कण7 के 
बीच RरB eथान के माnयम से पानी ऊपर कC ओर बढ़ता ह।ै पानी िजस ऊँचाई पर चढ़ता ह ैवह िछx 
आकार पर िनभ>र ह।ै पRरणाम eवUप, िम�ी के िछx िजतने छोटे होते हo, केिशका उतनी ही ऊंची होती ह।ै 
 
Q.4) तीन समान बत>न A, B और C fमशः बराबर ऊंचाई तक पानी, पारा और िम�ी के तेल से भरे dए 
हo। तीन7 बत>न7 म0 नीचे समान eथान पर नल लगा ह।ै यQद तीन7 नल एक साथ खोले जाते हo, तो सबसे 
पहले कौन सा बत>न खाली होगा? 

a) बत>न A 
b) बत>न B 
c) बत>न C 
d) सभी बत>न को एक साथ खाली ह7गे। 

 
Q.4) Solution (c)  
तीन7 तरल पदाथz म0 केरोसीन कC Sयूनतम pयानता होती ह।ै इसिलए इसम0 rवाह करने कC rवृिX अिधक 
होती ह ैऔर इसका बत>न पहले खाली हो जाएगा। 
 
Q.5) अिभकथन (A) - ऊंचाई बढ़ने के साथ पानी का �थनांक (boiling point) कम हो जाता ह।ै 
कारण (R) - वायुमंडलीय दाब ऊंचाई के साथ घटता जाता ह।ै 
सही िवकIप का चयन कर0 - 

a) A और R दोन7 सही हo तथा R A कC सही Aा�या ह ै
b) A और R दोन7 सही हo लेQकन R, A कC सही Aा�या नहN ह।ै 
c) A सही ह ैलेQकन R गलत ह ै
d) A और R दोन7 गलत हo। 

 
Q.5) Solution (a) 
जैस-ेजैसे ऊंचाई बढ़ती ह,ै वायुमंडलीय दाब कम हो जाता ह ैaय7Qक उy ऊंचाई पर वायु कम घनी होती ह।ै 
aय7Qक वायुमंडलीय दाब कम ह,ै तरल के वा�प दाब को �थनांक तक पdचंने के िलए कम होना चािहए। 
इसिलए, वायुमंडलीय दाब के बराबर वा�प दाब बनाने के िलए कम ऊ�मा कC आवpयकता होती ह।ै 
 
Q.6) ऑि�टकल फाइबर Qकसके िसjांत पर काम करते हo - 

1. कुल आंतRरक परावत>न  
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2. अपवत>न (Refraction) 
3.  rकCण>न (Scattering) 
4. Aवधान (Interference) 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 4 
d) केवल 1, 2 और 4 

 
Q.6) Solution (a)  
ऑि�टकल फाइबर कुल आंतRरक परावत>न के िसjांत पर काय> करता ह,ै जो ऊजा> हािन कC एक नग�य 
रािश के साथ rकाश संकेत7 को एक eथान से दसूरे eथान पर eथानांतRरत करने म0 सहायता करता ह।ै 
 
जब तक यह केबल के दसूरे छोर पर नहN िनकलता, तब तक कुल आंतRरक परावत>न के कारण rकाश बार-
बार परावbतत होता ह।ै यह आवरण कC तुलना म0 कोर के अपवत>नांक को अिधक रखने से संभव होता ह।ै 
 

 
 
 
 
 
 
 

Q.7) मान लीिजए Qक एक रॉकेटिशप पृ�वी से बdत तेज गित से दरू जा रहा ह।ै रॉकेटिशप म0 एक rकाश 
जहाज पर एक याOी को नारंगी Qदखाई दतेा ह।ै यह पृ�वी पर एक पय>वेtक को Qकस रंग का Qदखाई दगेा? 

a) नीला 
b) नारंगी  
c) पीला 
d) लाल 

 
Q.7) Solution (d)  
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यQद याOी रंग को नारंगी के Uप म0 दखेता ह,ै तो पृ�वी पर rेtक को रेडिश�ट rभाव (redshift effect) के 
कारण उy तरंग दnैय> का रंग Qदखाई दगेा। उy तरंग दnैय> के साथ एकमाO िवकIप लाल ह।ै 
 
Q.8) पृ�वी और सूय> के बीच म0 िeथत एक अंतRरt यान म0 एक AिB nयान दगेा Qक - 

1. आकाश जेट _लैक ह ै
2. तारे RटमRटमाते नहN हo  
3. अंतRरt यान के बाहर का तापमान पृ�वी कC सतह कC तुलना म0 बdत अिधक ह।ै 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोB सभी 

 
Q.8) Solution (d)  
पृ�वी कC सतह पर वायुमंडल कC उपिeथित ह ैिजसम0 वायु कC मोटी और गितशील परत0 हo। हवा म0 धूल के 
कण, पा�टकुलेट, eमॉग, जल वा�प और धुआं भी मौजूद हo। जब हम उSह0 पृ�वी कC सतह से दखेते हo तो तारे 
RटमRटमाते हo aय7Qक हम उSह0 पृ�वी के वायुमंडल म0 अशांत (गितशील) हवा कC मोटी परत7 के माnयम से 
दखे रह ेहo। जैसे-जैसे उनकC रोशनी पृ�वी के वायुमंडल कC कई परत7 से होकर गुजरती ह,ै तारे का rकाश 
अिनयिमत Qदशाq म0 कई बार झुका (अपवbतत) होता ह ै(जब यह ठंडी हवा या गम> हवा कC tेO म0 घन�व 
बदल जाता ह ैतो rकाश झुकता ह)ै। इस अिनयिमत अपवत>न के पRरणामeवiप तारे का RटमRटमाना आरंभ 
होता ह,ै लेQकन अंतRरt यान म0 एक AिB के िलए ऐसा कोई अपवत>न संभव नहN ह ैaय7Qक अंतRरt म0 
RरB eथान ह।ै इस rकार, तारे नहN RटमRटमाएँगे।  
 
इसी तरह, रेले rकCण>न ( Rayleigh scattering) के कारण आकाश नीला Qदखाई दगेा, जो पृ�वी कC सतह 
पर वायुमंडल कC उपिeथित के कारण ह।ै छोटी तरंग दnैय> rकाश को वायुमंडल के गैस अणुq mारा 
अवशोिषत Qकया जाता ह।ै Qफर अवशोिषत नीली रोशनी िविभ� Qदशाq म0 िवकCण> होती ह।ै यह आकाश 
म0 चार7 ओर िबखर जाती ह।ै इस िबखरी dई नीली रोशनी म0 से कुछ आप तक पdचँती ह।ै चंूQक, आप दखेते 
हo, आकाश नीला Qदखता ह।ै जबQक अंतRरt म0 कोई वायुमंडल नहN होता ह,ै इसिलए कोई अवशोिषत और 
rकCण>न संभव नहN ह,ै इसिलए अंतRरt यान म0 एक AिB के िलए आकाश काला Qदखाई दतेा ह।ै  
 
अंतRरt यान के बाहर का तापमान सूय> के िनकट होने के कारण पृ�वी कC सतह कC तुलना म0 अिधक होता 
ह।ै 
 
Q.9) िन2िलिखत पर िवचार कर0 

1. िव�ुत चु�बकCय िवQकरण 
2. भूतापीय ऊजा> 
3. गुi�वाकष>ण बल 
4. �लेट संचलन (Plate movements) 
5. पृ�वी का चfण  
6. पृ�वी कC पRरfमा 

उपरोB म0 से कौन पृ�वी कC सतह पर गितशील पRरवत>न (dynamic changes) लाने के िलए उXरदायी 
ह?ै 

a) केवल 1, 2, 3 और 4 
b) केवल 1, 3, 5 और 6 
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c) केवल 2, 4, 5 और 6 
d) 1, 2, 3, 4, 5 और 6 

 
Q.9) Solution (d)  
चंxमा के गुi�वाकष>ण wखचाव के कारण �वार-भाटे आते हo। �वार से तटीय tरण होता ह।ै (कथन 3 सही 
ह)ै 
 
भूकंप पृ�वी कC सतह पर गितशील पRरवत>न लाता ह ै(कथन 4 सही ह)ै 
 
भूतापीय ऊजा> संचलन7 के कारण �वालामुखी होता ह ैजो पृ�वी कC सतह पर गितशील पRरवत>न लाती ह।ै 
(कथन 2 सही ह)ै 
 
िव�ुत चु�बकCय िवQकरण, चfण, पRरfमा से मौसमी पRरवत>न होते हo। (कथन 1, 5 और 6 सही हo) 
 
Q.10) िन2िलिखत घटनाq पर िवचार कर0 - 

1. शाम (dusk) को सूरज का आकार 
2. भोर (dawn) म0 सूरज का रंग 
3. भोर (dawn) म0 चंxमा का Qदखाई दनेा 
4. आकाश म0 तार7 कC RटमRटमाहट 
5. आकाश म0 Qदखाई द ेरहा �ुवीय तारा (Polestar) 

उपरोB म0 से कौन सा  दिृ� �म (optical illusions) हo? 
a) 1, 2 और 3 
b) 3, 4 और 5 
c) 1, 2 और 4 
d) 2, 3 और 5 

 
Q.10) Solution (c) 
एक दpृय �म (optical illusion) िजसे िवज़�अल इIयूज़न भी कहा जाता ह,ै को दpृय किथत छिवय7 कC 
िवशेषता होती ह ैजो वाeतिवकता म0 वeतुq म0 िभ� होती हo। आंख mारा एकO कC गई जानकारी मिeत�क 
म0 एक धारणा दनेे के िलए संसािधत होती ह ैजो उXेजना �ोत (stimulus source) के भौितक माप से मेल 
नहN खाती ह।ै भोर म0 Qदखाई दनेे वाले चंxमा और आकाश म0 Qदखाई द ेरह े�ुवीय तारे को कोई �म नहN 
ह।ै 
सूय> का आकार जो बड़ा Qदखाई दतेा ह,ै भोर के समय सूय> का रंग और आसमान म0 तार7 कC RटमRटमाहट 
कोई वाeतिवक घटना नहN ह,ै लेQकन िविभ� कारक7 जैसे अपवत>न, वायु परत7 के िविभ� घन�व आQद के 
कारण वाeतिवक जैसे rतीत होते हo जोQक दpृय �म ह।ै 
 
Q.11) इंxधनुष तब बनता ह ैजब धूप बाRरश कC बंूद7 पर पड़ती ह।ै िन2िलिखत म0 से कौन सी भौितक 
घटना इसके िलए उXरदायी ह?ै 

1. फैलाव (Dispersion) 
2. अपवत>न (Refraction) 
3. आंतRरक परावत>न (Internal reflection) 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही समाधान का चयन कर0। 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
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c) केवल 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.11) Solution (d)  
एक इंxधनुष हमेशा सूय> के िवपरीत एक Qदशा म0 बनता ह।ै पानी कC बंूद0 छोटे-छोटे िr�म (prisms) कC 
तरह काम करती हo। वे आपितत सूय> के rकाश का rवत>न और rकCण>न करते हo, Qफर इसे आंतRरक Uप से 
rितwबिबत करते हo, और अंत म0 इसे पुनः अपवbतत करते हo जब यह बाRरश कC बंूद7 से बाहर आता ह,ै 
rकाश के rकCण>न और आंतRरक परावत>न के कारण; िविभ� रंग पय>वेtक कC आंख7 तक पdचंते हo। 
इसिलए इंxधनुष िनमा>ण के िलए सभी 3 घटनाएं यानी rकCण>न, अपवत>न और आंतRरक परावत>न 

उXरदायी हo  
 
 
 
Q.12) एंटी-मैटर (anti-matter) के िनमा>ण के िनिहताथ> / rभाव aया हo? 

1. यह खिनज पूव�tण और तेल कC खोज को आसान और सeता बना दगेा। 
2. यह एंटी-मैटर से बने तार7 और आकाशगंगाq के अिeत�व कC संभावना कC जांच करने म0 मदद 

करेगा। 
3. यह ��ांड के िवकास को समझने म0 मदद करेगा। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उXर चुन0: 
a) केवल 1  
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 
d) 1, 2 और 3 

 

Q.12) Solution (b)  

एंटी-मैटर (anti-matter) म0 पदाथ> के समान सू�म कण7 का समान सेट होता ह ैलेQकन िवपरीत आवेश7 के 
साथ। rोटॉन म0 एंटीrोटोन होते हo; Sयू ॉन, एंटीSयू ॉन; और इलेa ॉन, एंटीइलेa ॉन। जब दोन7 संपक>  म0 
आते हo, तो वे एक-दसूरे का िवनाश कर दतेे हo। 
 
वै¡ािनक7 के पास इस बात का कोई िनि¢त उXर नहN ह ैQक पदाथ> (matter) aय7 aय7 rभावी रह ेऔर 
��ांड केवल पदाथ> से बना ह।ै लेQकन यह माना जाता ह ैQक थोड़ी सी िवषमता ने एंटीमैटर पर एक बढ़त 
दी, िजसने इसे लगभग पूरी तरह से बाहर कर Qदया। 
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िबग बoग के पRरणाम का अनुकरण करने वाली िeथितय7 म0 एंटीमैटर के जSम को दखेकर यह जानकारी 
िमलती ह ैQक एंटीमैटर Qकस rकार से आरंभ dआ और rारंिभक ��ांड म0 समा£ हो गया। 
 
एंटीमैटर भी ��ांड म0 नई घटनाq को खोजने म0 मदद कर सकता ह।ै िजस तरह काब>न, सोिडयम और 
लोहा जैसे भारी पदाथ> िवकिसत जीवन Uप7 के साtी हo, उसी तरह भारी एंटीमैटर, एंटीमैटर से बने 
��ांड के समान जRटल rणािलय7 कC संभावना कC जांच करने म0 मदद कर सकता ह।ै ��ांडीय Qकरण म0 
थोड़ी-सी भी एंटी-हीिलयम नािभक कC खोज तार7 के अिeत�व और यहां तक Qक एंटीमैटर से बनी पूरी 
आकाशगंगाq कC ओर इशारा करती ह।ै 
 
एंटीमैटर िचQक�सा िनदान म0 उपयोग कर सकते हo, जहां िविभ� रोग7 कC पहचान करने के िलए पॉिज़ ॉन 
का उपयोग Qकया जा सकता ह।ै एंटीrोटोन का उपयोग r�यt ¤eट (direct thrust) rदान करने के िलए 
rणोदन तकनीक म0 Qकया जा सकता ह,ै एक rोपेल0ट को सQfय कर सकता ह ैया एक ठोस कोर को गम> कर 
सकता ह।ै 
 
Q.13) िह¥स बोसोन कण के अिeत�व का पता लगाने के rयास हाल के Qदन7 म0 लगातार समाचार7 म0 रहते 
हo। इस कण कC खोज का aया मह�व ह?ै 

1. यह हम0 यह समझने म0 सtम करेगा Qक rाथिमक कण7 म0 xAमान aय7 होता ह।ै 
2. यह िनकट भिव�य म0 हम0 भौितक Uप से पारगमन Qकए िबना उन दोन7 के बीच के पदाथ> को एक 

wबद ुसे दसूरे eथान पर eथानांतRरत करने कC तकनीक िवकिसत करने म0 सtम करेगा। 
3. यह हम0 परमाणु िवखंडन के िलए बेहतर ¦धन बनाने म0 सtम करेगा। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उXर चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.13) Solution (a)  
िह¥स बोसोन िवचार दतेा ह ैQक r�येक कण म0 xAमान कैसे होता ह।ै यह परमाणु िवखंडन के िलए या 
अंतर-अंतRरt याOा के िलए बेहतर ¦धन नहN दतेा ह।ै 
 
Q.14) िन2िलिखत म0 से कौन सा / से ��ांड के िनरंतर िवeतार के िलए सा�य7/ rमाण7 के Uप म0 
वै¡ािनक7 mारा उ§धृत Qकए जाते हo? 

1. अंतRरt म0 सू�म तरंग7 (microwaves) का पता लगाना 
2. अंतRरt म0 रेडिश�ट घटना (redshift phenomenon) का अवलोकन 
3. अंतRरt म0 tुx{ह7 कC गित 
4. अंतRरt म0 सुपरनोवा िवeफोट कC घटना 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उXर चुन0: 
a) 1 और 2 
b) केवल 2  
c) 1, 3 और 4 
d) उपरोB म0 से कोई भी rमाण के Uप म0 उ§धृत नहN Qकया जा सकता ह ै

 
Q.14) Solution (a)  
कॉिeमक माइfोवेव बैक{ाउंड रेिडएशन (Cosmic Microwave Background Radiation) 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–S	&	T		WEEK	7	AND	8		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
• बड़ ेधमाके के तुरंत बाद, ��ांड इतना गम> था Qक थम¨Sयूिaलयर rितQfयाएं (जो आमतौर पर 

आज तार7 म0 दखेी जाती हo) ��ांड म0 हर जगह d¦, जो rमुख त�व7, हाइ}ोजन और हीिलयम के 
गठन के िलए अ{णी थN। 

• हीिलयम परमाणुq म0 हाइ}ोजन के थम¨Sयूिaलयर संलयन के कारण उy ऊजा> वाले लघु तरंगीय 
फोटॉन7 का िवमोचन dआ, िजसे कॉिeमक बैक{ाउंड िवQकरण (cosmic background radiation) 
कहा जाता ह।ै 

• जैस-ेजैसे ��ांड ने इस िवQकरण का िवeतार Qकया, दीघ>-तरंग7 (माइfोवेव) का भी िवeतार dआ, 
यही वजह ह ैQक इसे कॉिeमक माइfोवेव बैक{ाउंड रेिडएशन कहा जाता ह,ै जो पूरे अंतRरt को 
भर दतेी ह।ै 

• इस rकार सीएमबी ��ांड के िवeतार का एक rमाण ह।ै 
 
1929 के बाद स,े जब एडिवन हबल ने पाया Qक ��ांड का िवeतार हो रहा ह,ै तो हमने जाना Qक अिधकांश 
अSय आकाशगंगाएँ हमसे दरू जा रही हo। इन आकाशगंगाq से rकाश को लंबे समय तक eथानांतRरत Qकया 
जाता ह ै(और इसका अथ> redder ह)ै तरंगदnैय> - दसूरे श_द7 म0, यह 'रेड-िश�ट' ह।ै 
 
सुपरनोवा िवeफोट आकाशगंगा कC दरूी िनधा>Rरत करने म0 मदद करते हo। इस दरूी का उपयोग िवeतार दरूी 
कC तुलना करने के िलए Qकया जाता ह ैतथा इसिलए ��ांड म0 िवeतार के इितहास को rकाश म0 लाता ह।ै 
इससे पता चला Qक ��ांड का िवeतार बढ़ रहा ह ैतथा इसिलए हम0 यह पता करने के िलए Qक ��ांड का 
िवeतार बढ़ रहा ह ैया तेज हो रहा ह।ै 

 
Q.15) rकृित कC ¡ात शिBय7 को चार वगz म0 िवभािजत Qकया जा सकता ह,ै अथा>त, गुi�वाकष>ण, 
िव�ुत-चंुबक�व, कमजोर परमाणु बल और मजबूत परमाणु बल। उनके संदभ> म0, िन2िलिखत म0 से कौन सा 
कथन सही नहN ह?ै 

a) गुi�वाकष>ण इन चार7 म0 सबसे मजबूत ह ै
b) िव�ुत चंुबक�व केवल िव�ुत आवेश वाले कण7 पर काय> करता ह ै
c) कमजोर परमाणु बल रेिडयोधbमता का कारण बनता ह ै
d) मजबूत परमाणु बल, अणु के नािभक के अंदर rोटॉन और Sयू ॉन बनाए रखता ह।ै 

 
Q.15) Solution (a) 
िवकIप a) गलत ह ैaय7Qक गुi�वाकष>ण चार मूलभूत बल7 के बीच सबसे कमजोर बल ह।ै बाकC कथन सही 
हo। 
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मजबूत परमाणु बल rकृित के चार मूलभूत बल7 म0 से एक ह;ै अSय तीन गुi�वाकष>ण, िव�ुत चंुबक�व और 
कमजोर परमाणु बल हo। जैसा Qक इसके नाम का ता�पय> ह,ै मजबूत परमाणु बल चार7 म0 सबसे मजबूत बल 
ह।ै यह बड़ ेकण7 के िनमा>ण के िलए पदाथ> के मूलभूत कण7 को एक साथ बांधने के िलए उXरदायी ह।ै 
 
Q.16) Qदए गए िचO म0 wबद ुO पर खड़ा एक लड़का समान बल के साथ तीन बार ग0द फ0 कता ह,ै लेQकन 
इसे जमीन से अलग झुकाव के साथ reतुत करता ह।ै फ0 कने के पRरणाम आरेख म0 िचिOत Qकए गए हo। 
िन2िलिखत म0 से कौन एक वैध िन�कष> ह?ै 

a) rारंिभक झुकाव िजतना बड़ा होगा, उतना दरू फेकेगा।

 
b) िजतनी अिधक ऊंचाई तक पdचेंगा, उतनी ही अिधक दरूी तक फेकेगा। 
c) िजतनी अिधक ऊंचाई तक पdचेंगा, उतने ही नज़दीक फेकेगा। 
d) rारंिभक झुकाव िजतना बड़ा होगा, उतनी ही अिधक ऊंचाई तक पdचेंगा। 

 
Q.16) Solution (d) 
Qदए गए rारंिभक गित के िलए एक rtे�य गित म0 -

 
 
समान ©ेणी के िलए दो झुकाव मौजूद हo। (अतः कथन 1, 2 और 3 गलत ह7गे) 
rारंिभक झुकाव िजतना बड़ा होगा, उतनी ही अिधक ऊंचाई तक पdचेंगा। (यह आरेख से दखेा जा सकता 
ह)ै 
 
Q.17) संलयन rितQfया (Fusion reaction) उy तापमान पर होती ह ैaय7Qक 

a) नािभक उy तापमान पर िवखंिडत हो जाता ह ै
b) परमाणुq को उy तापमान पर आयिनत Qकया जाता ह ै
c) अणु उy तापमान पर िवखंिडत होते हo 
d) उy तापमान पर rितकष>ण को दरू करने के िलए गितज ऊजा> पया>£ होती ह ै
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Q.17) Solution (d) 
उy तापमान पर संलयन rितQfया होती ह ैaय7Qक उy तापमान पर rितकष>ण को दरू करने के िलए 
गितज ऊजा> (Kinetic energy) पया>£ होती ह ै
 
Q.18) अिभकथन - एक धातु के तार का तापमान बढ़ जाता ह ैजब िव�ुत rवाह इसके माnयम से गुजरता 
ह।ै 
कारण - धातु परमाणु के एक दसूरे के साथ टकराव से ऊ�मीय ऊजा> िनग>त होती ह।ै 
सही िवकIप का चयन कर0 - 

a) A और R दोन7 सही हo तथा R A कC सही Aा�या ह ै
b) A और R दोन7 सही हo लेQकन R, A कC सही Aा�या नहN ह।ै 
c) A सही ह ैलेQकन R गलत ह ै
d) A और R दोन7 गलत हo। 

 
Q.18) Solution (c) 
धातु परमाणु (metal atom) का टकराव नहN होता ह।ै बाहरी इलेa ॉन के समूह परमाणु िeथर रहते हo '। 
इलेa ॉन के बीच टकराव िव�ुत चालकता (electrical conductivity) के दौरान होता ह।ै 
 
Q.19) िन2िलिखत म0 से Qकसम0, लेजर (िवQकरण के उªी£ उ�सज>न mारा rकाश rवध>न) के अनुrयोग कC 
संभावना ह?ै 

1. भंडारण युिB (Storage device) 
2. ि}wलग 
3. दरूी माप 
4. खिनज अSवेषण 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 2 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोB सभी 

 
Q.19) Solution (d) 
इS«ारेड लेजर का उपयोग करते dए ऑिडयो कॉ�पैaट िडeक को 1980 के आसपास reतुत Qकया गया था; 
कं�यूटर डटेा के िलए जIद ही सीडी-रोम (कॉ�पैaट िडeक रीड-ओनली मेमोरी) आयी। नए ऑि�टकल }ाइव 
सीडी-आर (Rरकॉड> करने यो¥य) या सीडी-आरड_Iयू (रीड / राइट) नामक rकाश-संवेदनशील िडeक पर 
डटेा Rरकॉड> करने के िलए अिधक शिBशाली लेजर का उपयोग करते हo, िजसे साधारण सीडी-रोम }ाइव म0 
खेला जा सकता ह।ै डीवीडी (िडिजटल वीिडयो, या िडeक) समान Uप से काम करते हo, लेQकन वे छोटे 
eपॉट को रीड करने के िलए एक छोटी तरंग दnैय> लाल लेजर का उपयोग करते हo, इसिलए िडeaस एक 
िडजीटल मोशन िपaचर चलाने के िलए पया>£ जानकारी रख सकती हo। _लू-रे नामक िडeक कC एक नई 
पीढ़ी _लू-लाइट लेजर का उपयोग करती ह ैऔर एक उy घन�व पर डटेा को पढ़ने और सं{हीत करने के 
िलए सtम ह ै
 
फाइबर-ऑि�टक संचार rणाली जो कुछ Qकलोमीटर से अिधक िस¬ल rसाRरत करती ह,ै सेमीकंडaटर लेजर 
बीम का भी उपयोग करती ह।ै 
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लेजर ऊजा> को अंतRरt म0 क0 Qxत Qकया जा सकता ह ैतथा समय म0 क0 Qxत Qकया जा सकता ह ैताQक यह गम> 
हो जाए, जल जाए या Qकसी सामि{य7 को वा�पीकृत कर सके। हालांQक एक लेजर बीम म0 कुल ऊजा> छोटी 
हो सकती ह,ै छोटे eथान7 पर या कम अंतराल के दौरान क0 Qxत शिB अिधक हो जाती ह।ै य�िप लेज़र 
लागत यांिOक अ­यास या _लेड कC तुलना म0 बdत अिधक हo, उनके िविभ� गुण उSह0 अSयथा कRठन कायz 
को करने कC अनुमित दतेे हo। एक लेजर बीम एक यांिOक ि}ल के Uप म0 लचीली साम{ी को िवकृत नहN 
करता ह,ै इसिलए यह बyे कC बोतल7 के िलए नरम रबर िनपIस जैसी सामि{य7 म0 छेद ि}ल कर सकता 
ह।ै इसी तरह, लेजर बीम िब®स या _लेड के िबना बेहद कRठन सामि{य7 म0 ि}ल या कट कर सकती हo। 
 
eपंQदत लेजर राडार (Pulsed laser radar) माइfोवेव रडार के Uप म0 उसी तरह से दरूी को माप सकता ह ै
िजतना Qक Qकसी लेजर ऑ_जेaट को दरू कC वeतु से वापस करने म0 Qकतना समय लगता ह।ै उदाहरण के 
िलए, 1969 म0 लेजर रडार ने पृ�वी से चंxमा तक कC दरूी को सटीक Uप से मापा। लेजर र0ज फाइंwडग अब 
Aापक Uप से Rरमोट स0wसग के िलए उपयोग कC जाती ह।ै िवमान पर उड़ाए गए उपकरण एक जंगल म0 
पण> कC परत7 कC Uपरेखा तैयार कर सकते हo, और मास> ¥लोबल सव�यर ने एक लेजर अIटीमीटर का 
उपयोग करके मंगल {ह कC सतह पर ऊँचाई का मानिचO बनाया ह।ै 
 
लेजर-rेRरत �ेकडाउन eपेa ोeकोपी (Laser-induced breakdown spectroscopy- LIBS) खिनज 
अSवेषण के िलए एक उभरते dए भू-रासायिनक उपकरण का rितिनिध�व करता ह ैजो rयोगशाला तथा 
tेO दोन7 म0 eवeथानी, संरचनागत िव¯ेषण और उy-Rरज़ॉIयूशन इमेwजग म0 तेजी से rदान कर सकता ह।ै 
 
Q.20) िन2िलिखत म0 से कौन आइंeटीन के काय> से संबंिधत ह?ै 

1. rकाश िव�ुत rभाव (Photoelectric effect) 
2. �ाउिनयन गित (Brownian motion) 
3. xAमान-ऊजा> तुIयता (Mass-energy equivalence) 
4. _लैक होल जानकारी िवरोधाभास (Black hole information paradox) 
5. �ांटम िसjांत 

सही िवकIप का चयन कर0 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 1, 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 2, 3 और 5  
d) केवल 1, 3, 4 और 5 

 
Q.20) Solution (c) 
1905 म0 आइंeटीन ने फोटोइलेिa क rभाव, �ाउिनयन गित, िवशेष सापेtता तथा xAमान -ऊजा> तुIयता 
पर चार अित-मह°वपूण> पेपर rकािशत Qकए, जो उSह0 26 साल कC उ± म0 अकादिमक िव² के nयान म0 
लाने के िलए थे। 
 
आइंeटीन को भौितकC म0 1921 का नोबेल पुरeकार "सैjांितक भौितकC के िलए उनकC सेवाq के िलए और 
िवशेष Uप से फोटोइलेिa क rभाव के िविध कC उनकC खोज के िलए" से स�मािनत Qकया गया था। 
 
वह अपने xAमान-ऊजा> तुIयता सूO (E = mc2) के िलए आम जनता म0 जाने जाते हo, िजसे "दिुनया का 
सबसे rिसj समीकरण" करार Qदया गया ह।ै 
 
Q.21) के��यूटर (Chemputer) एक rकार के कं�यूटर हo, जहाँ डटेा Qकसके mारा दशा>ए जाते हo 

a) अणुq क चfण (Spin of the molecules) 
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b) rणाली कC संभािवत ऊजा> (Potential energy of the system) 
c) रसायन7 कC िभ� सांxता (Varying concentrations of chemicals) 
d) अणुq के उSमुखीकरण (Orientation of the molecules) 

 
Q.21) Solution (c)  
एक के��यूटर (chemputer), रासायिनक कं�यूटर, एक अपरंपरागत कं�यूटर ह,ै जो एक अध>-ठोस 
रासायिनक "सूप" (soup) पर आधाRरत होता ह,ै जहां डटेा को रसायन7 कC िभ� सांxता mारा दशा>या 
जाता ह।ै गणना eवाभािवक Uप से होने वाली रासायिनक rितQfयाq mारा कC जाती ह।ै 
}¥स के अणुq के उ�पादन कC एक मह°वपूण> नई िविध, जो एक rो{ामेबल 'क0 �यूटर' के माnयम से 
काब>िनक रसायन7 को आसानी से तथा मज़बूती से सं¯ेिषत करने के िलए डाउनलोड करने यो¥य _लूwrट का 
उपयोग करती ह,ै िजसको फामा>eयुRटकल उ�ोग के लोकतंOीकरण के िलए उपयोग Qकया जा सकता ह।ै 
यह दिृ�कोण रसायन िव¡ान के िडिजटलीकरण म0 एक मह�वपूण> कदम ह ै तथा मांग पर जRटल अणुq कC 
साव>भौिमक अस0बली कC अनुमित दगेा, जो एक सरल सॉ�टवेयर ऐप और एक मॉ³ूलर के��यूटर का 
उपयोग करके नए अणुq कC खोज करने और बनाने कC tमता का लोकतंOीकरण करेगा। 
Q.22) RO जल शोधक के िन2िलिखत म0 से कौन से नुकसान ह/ै हo? 

1. अशुिjय7 के अलावा, आरओ जल शोधक आवpयक rाकृितक खिनज जैसे सोिडयम, आयरन, 
कैिIशयम और मै¬ीिशयम को भी हटा दतेा ह।ै 

2. यह कठोर जल के मामले म0 अ´छी तरह से काय> नहN करता ह।ै 
3. होम आरओ QफIटर उपचार के दौरान पानी का लगभग 80% बबा>द करता ह।ै 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोB सभी 

 
Q.22) Solution (c) 
क0 x सरकार ने िझIली आधाRरत जल शोधन rणाली (membrane-based water purification systems -
MWPS) - मु�य Uप से Rरवस> ऑeमोिसस (RO) िसeटम के उपयोग पर rितबंध लगाने कC योजना तैयार 
कC ह ै- ऐसे tेO7 म0, जहाँ पानी का �ोत भारतीय मानक _यूरो के पीने के पानी के मानदडं7 को पूरा करता 
ह।ै 
 
आप अपने पानी म0 टीडीएस (कुल घुिलत लवण) कैसे कम कर0गे? Rरवस> ऑeमोिसस (आरओ) शोधक का 
rयोग करके! 
 

• आरओ एक rकार का िनeपंदन ह,ै जो एक अj>-पारग�य, पतली िझIली का उपयोग करता ह ै
िजसम0 सू�म िछx7 के साथ पया>£ माOा म0 शुj पानी गुजरता ह,ै जबQक बड़ ेअणुq जैसे भंग 
लवण7 (आयन7) और अSय अशुिjय7 (बैaटीRरया, कोलाइ¶स, ऑग�िनaस आQद) को रोक Qदया 
जाता ह।ै एक िझIली अपने आकार और आवेश के आधार पर दिूषत पदाथz को अeवीकार करती 
ह।ै 

• आरओ िझIली CO2 या O2 जैसी गैस7 को नहN हटाती हo aय7Qक ये गैस0 अ�यिधक आयिनत (चाज>) 
नहN होती हo जबQक वे घोल म0 होती हo और उनका आणिवक भार बdत कम होता ह।ै आरओ 
टीडीएस कC सांxता को कम करता ह ैिजस पानी म0 आवेिशत आयन होते हo। 
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• आरओ िसeटम म0, दाब (आमतौर पर एक पंप से) rाकृितक परासरण दाब को दरू करने के िलए 
उपयोग Qकया जाता ह,ै िझIली के माnयम से अशुj पानी दाब लगाता ह ैजो उy rितशत म0 
अशुिjय7 को िनकालता ह।ै 

• दिूषत पदाथz के एकOण से बचने के िलए, fॉस-·लो िनeपंदन पानी को दिूषत पदाथ> को दरू करने 
कC अनुमित दतेा ह।ै 

• उपयोग: अ�यिधक शुj पीने के पानी का उ�पादन करने के िलए, औ�ोिगक बॉयलर7, खा� और 
पेय rसंeकरण, स¸दय> rसाधन, दवा उ�पादन, समुxी जल िवलवणीकरण म0 उपयोग। 

 

 

                    आरओ िसeटम के लाभ                       आरओ िसeटम कC हािन 

• aलोरीन, �लोराइड, लेड (मिeत�क tित 
और एनीिमया का कारण), पारा और 
आस�िनक जैसे िवष को िनकालता ह,ै जो 
हमारे शरीर को अeवeथ बनाता ह।ै 

• Qf�टोeपोRरिडयम (Cryptosporidium) 
जो साव>जिनक आपूbत वाले पानी, झील7 
और नQदय7 म0 पाया जाता ह,ै को आरओ 
QफIटर mारा हटाया जा सकता ह।ै 

• कRठन पानी को शुj करने के िलए सबसे 
अ´छा समाधान। 

• िवलवणीकरण (Demineralization): 
अशुिjय7 के अलावा, आरओ जल शोधक 
(जब पानी म0 टीडीएस का eतर 50 से कम ह)ै 
सोिडयम, लोहा, कैिIशयम और मै¬ीिशयम 
जैसे आवpयक rाकृितक खिनज को भी हटा 
दतेा ह,ै जो हमारे शरीर के िलए आवpयक हo। 

• ऐसा पाया गया ह ैQक टीडीएस कC बdत कम 
सांxता पानी को एक सादा eवाद दतेी ह,ै जो 
कई लोग7 के िलए अवांछनीय ह।ै 

• पानी कC बबा>दी (पया>वरण कC wचता): दिूषत 
पदाथz के एकOण से बचने के िलए, fॉस-
�लो QफI ेशन से दिूषत पानी अSय जगह जा 
सकता ह।ै 

 
Q.23) िन2िलिखत पर िवचार कर0 - 

1. हाइ}ोजन के ऑaसाइड 
2. नाइ ोजन के ऑaसाइड 
3. सIफर के ऑaसाइड 
4. काब>न के ऑaसाइड 

उपरोB म0 से कौन अ�ल वषा> का कारण बनता ह/ै हo? 
a) केवल 2 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 2, 3 और 4 
d) उपरोB सभी 
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Q.23) Solution (a) 
 
अ�ल वषा> एक रासायिनक rितQfया के कारण होती ह ैजो तब शुU होती ह ैजब सIफर डाइऑaसाइड और 
नाइ ोजन ऑaसाइड जैसे यौिगक वायु म0 छोड़ Qदए जाते हo। ये पदाथ> वातावरण म0 बdत अिधक बढ़ सकते 
हo, जहां वे पानी, ऑaसीजन और अSय रसायन7 के साथ िमि©त होते हo तथा अिधक अ�लीय rदषूक बनाते 
हo, िजSह0 अ�लीय वषा> कहा जाता ह।ै 
 
पानी के ऑaसाइड यािन H2O या काब>न के ऑaसाइड यािन CO2 या CO अ�ल वषा> का कारण नहN ह।ै 
 
Q.24) िन2िलिखत कथन7 पर िवचार कर0 - 

1. यूRरया का एक अणु, दो नाइ ोजनीकृत अणुq को िम�ी म0 जारी कर सकता ह।ै 
2. कृिष म0 नाइ ोजन उव>रक7 के अ�यिधक उपयोग से िम�ी म0 नाइ ोजन-िeथरीकरण सू�मजीव7 का 

rसार हो सकता ह।ै 
सही िवकIप का चयन कर0 - 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन7 
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 
Q.24) Solution (a)  
कथन 1 सही ह ै- यूRरया का रासायिनक सूO CO (NH2) 2 ह।ै इसिलए यूRरया म0 दो नाइ ोजन परमाणु 
होते हo। हाइ}ोिलिसस (जलीय संलयन) पर यूRरया दो अमोिनया अणु बनाएंगे। 
कथन 2 सीधे गलत ह।ै यQद नाइ ोजन आधाRरत उव>रक के उपयोग से िम�ी म0 नाइ ोजन-िeथरीकरण 
सू�मजीव7 का rसार बढ़ जाता, तो नाइ ोजन-आधाRरत उव>रक कC कोई और आवpयकता नहN होती। 
 
Q.25) फोटोकैिमकल eमॉग (Photochemical smog) Qकसके मnय rितQfया का पRरणाम ह ै- 

a) सूय> के rकाश कC उपिeथित म0 NO2, 03 और पेरोaसीसेटाइल नाइ ेट 
b) सूय> के rकाश कC उपिeथित म0 CO, 02 और पेरोaसीिसटाइल नाइ ेट 
c) िन2 तापमान पर CO, CO2 और N02 
d) सायंकाल म0 N02, O3 और CO कC उy सांxता 

 
Q.25) Solution (a) 
फोटोकैिमकल eमॉग एक अिmतीय rकार का वायु rदषूण ह ैजो सूय> के rकाश और rदषूक7 जैसे 
हाइ}ोकाब>न और नाइ ोजन डाइऑaसाइड (NO और NO2) के बीच rितQfयाq के कारण होता ह।ै 
फोटोकैिमकल eमॉग के अSय घटक7 म0 ओजोन (O3) फॉम>लाडहेाइड, पेरोaसी ब0जॉयल नाइ ेट (PBzN), 
पेरोaसी एिसटाइल नाइ ेट (PAN) और एfोिलन शािमल हo। फोटोकैिमकल eमॉग का गठन सरल श_द7 म0 
िन2 Uप म0 AB Qकया जा सकता ह ैजैसे: हाइ}ोकाब>न + NOx + सूय> का rकाश 
 
Q.26) 'हRरत पटाख'े (green crackers) के संबंध म0, िन2िलिखत उदाहरण7 पर िवचार कर0 - 

1. इसे भारतीय वै¡ािनक और औ�ोिगक अनुसंधान पRरषद (CSIR) mारा िवकिसत Qकया गया ह।ै 
2. इसम0 जहरीले रसायन नहN होते हo तथा मु�य अंितम उ�पाद के Uप म0 नाइ ोजन और पानी के 

साथ केवल तीº रासायिनक rितQfया का उपयोग करता ह।ै 
3. हRरत पटाखे म0 rितQfया ऊ�माशोषी (endothermic) ह।ै 
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सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोB सभी 

 
Q.26) Solution (a) 
भारतीय वै¡ािनक और औ�ोिगक अनुसंधान पRरषद (सीएसआईआर) ने हRरत पटाखे िवकिसत Qकए हo, जो 
पूव> nविन उ�सज>क पटाखे और अSय आितशबाजी के नए और बेहतर फॉमू>ले हo। 
 
उSह0 ’{ीन’ पटाख7 के Uप म0 जाना जाता ह ैaय7Qक उनके पास एक रासायिनक सूOीकरण होता ह ैजो पानी 
के अणुq का उ�पादन करता ह,ै जो उ�सज>न eतर को काफC कम करता ह ैऔर धूल को अवशोिषत करता 
ह।ै 
 

• यह कण7 के मामल7 और नाइ स ऑaसाइड और सIफर ऑaसाइड जैसे हािनकारक गैस7 म0 30- 
35 फCसदी तक कC कमी का वादा करता ह।ै 

• हरे पटाखे िविनमा>ण के िलए 25-30 rितशत सeते ह7गे और िनमा>ताq को अपनी सुिवधाq म0 
कोई बदलाव नहN करना होगा। 

 
rितQfया जो गम| और rकाश पैदा करती ह,ै हमेशा एaज़ोिथbमक होती ह ै- आई-ई गम| को अवशोिषत 
करती ह।ै टी 
 
Q.27) aलाउड सीwडग (cloud seeding) के बारे म0, िन2िलिखत कथन7 पर िवचार कर0? 

1. िसIवर आयोडाइड का उपयोग आमतौर पर aलाउड सीwडग के िलए Qकया जाता ह।ै 
2. रसायन7 mारा उ�प� मुB कण7 का उपयोग Qकया जाता ह,ै जो बादल7 को बनाने के िलए अिधक 

जल वा�प को एकिOत करने म0 सहायता करता ह।ै 
सही िवकIप का चयन कर0 - 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन7 
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 
Q.27) Solution (a) 
aलाउड सीwडग के िलए उपयोग Qकए जाने वाले सबसे आम रसायन7 म0 िसIवर आयोडाइड, पोटेिशयम 
आयोडाइड और सूखी बफ>  (ठोस काब>न डाइऑaसाइड) शािमल हo। 
 
aलाउड सीwडग म0 इeतेमाल होने वाले रसायन जल वा�प के संघनन के िलए केवल सतह rदान करते हo। 
इसम0 कोई रासायिनक rितQfया नहN होती ह।ै 
 
Q.28) Qकलो{ाम (Qक{ा) कC पRरभाषा हाल ही म0 बदल दी गई ह।ै नई पRरभाषा मौिलक Uप से पुरानी से 
कैसे िभ� ह?ै 

a) नई पRरभाषा 1 Qकलो के कई मानक xAमान कC अनुमित दगेी तथा िव² भर म0 मापांकन 
(calibrations) म0 सहायक होगी। 

b) नई पRरभाषा अिधक सटीक ह ैऔर दस दशमलव तक दी गई ह।ै 
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c) नई पRरभाषा सव>स�मित से ली गई ह।ै 
d) नई पRरभाषा rकृित के एक िeथरांक से संबंिधत ह।ै 

 
Q.28) Solution (d)  
Qकलो{ाम कC पRरभाषा मौिलक Uप से बदल गई ह;ै पूव> पRरभाषा ने Qकलो{ाम को Qकलो{ाम के 
अंतरा>»ीय rोटोटाइप के xAमान के Uप म0 पRरभािषत Qकया था, जो Qक rकृित के एक िeथरांक के बजाय 
एक गुण (artefact) ह।ै नई पRरभाषा म0 Qकलो{ाम का संबंध, चीज7 के बीच, �लoक िeथरांक के माnयम से 
इसकC आवृिX को Qदए गए फोटॉन कC ऊजा> के बराबर xAमान से ह।ै 
 
पूव> पRरभाषा: Qकलो{ाम xAमान कC इकाई ह;ै यह Qकलो{ाम के अंतरा>»ीय rोटोटाइप के xAमान के 
बराबर ह।ै 
 
2019 कC पRरभाषा: Qकलो{ाम, rतीक Qकलो, xAमान कC SI इकाई ह।ै यह इकाई J. s म0 AB Qकए जाने 
पर �लoक िeथरांक H के िनि¢त सं�या�मक मान को 6.62607015 × 10−34 तक ले जाने से पRरभािषत 
Qकया गया ह,ै जो Qक kg⋅m2⋅s, 1 के बराबर ह,ै जहां मीटर और सेकंड को c और  ΔνCs के संदभ> म0 
पRरभािषत Qकया गया ह।ै । 
 

Q.29) िवयतनाम म0 अंितम एज0ट ऑर0ज का आfमण 1970 म0 dआ था, जो tेO म0 Qफर से Qदखाई दनेे लगा 
ह।ै लेQकन युj के समा£ होने के 19 साल बाद भी, ऐसा लगता ह ैQक एज0ट ऑर0ज मानव को मार रहा ह ै
और उसे rभािवत कर रहा ह,ै जबQक ऐसा कुछ भी करने का इरादा नहN ह।ै उन बादल7 से eप� िवषैला 
फॉलआउट - कo सर, गभ>पात और जSम दोष सिहत मानव दखु7 कC एक Oासदी ह,ै जो दशक7 तक िनरंतर 
बनी रह सकती ह।ै "इस उjरण म0 उिIलिखत आfामक पदाथ> ह:ै 

a) DDT कCटनाशक के Uप म0 उपयोग Qकया जाता ह ै
b) यू.एस. सहायता काय>fम के तहत दिtण िवयतनाम म0 कृिष उ�पादन म0 वृिj करने के िलए 

उपयोग Qकए जाने वाले शाकनाशी और खरपतवार7 का एक जRटल िम©ण ह ै
c) मलेRरया और अSय उ�णकRटबंधीय रोग7 से सुरtा के िलए हवाई erे म0 डीडीटी और अSय 

कCटनाशक7 का एक जRटल िम©ण 
d) पिXय7 /झािड़य7 को साफ करने (defoliants) के िलए डाईऑaसीन (Dioxin) का rयोग 
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Q.29) Solution (d) 
अमेRरका ने डाइऑिaसन का इeतेमाल Qकया था जो िवयतनाम के जंगल7 को साफ करने के िलए 
िडफोिलएंट ह,ै ताQक जंगल म0 िछपी िवयतनामी गुRरIला सैिनक7 को मार सके। लेQकन डाइऑिaसन म0 
कo सर, गभ>पात और जSम के बाद के दोष जैसे कई rभाव थे। 
 
Q.30) अमाशय (stomach) के एaस-रे परीtण से पहले, मरीज7 को उपयुB Uप म0 बेRरयम aय7 Qदया 
जाता ह?ै 

a) बेRरयम एaस-रे को इसकC पारदbशता के कारण अमाशय से होकर गुजरने दतेा ह ै
b) बेRरयम यौिगक, जैसे मै¬ीिशयम सIफेट एaस-रे परीtण से पहले अमाशय को साफ करने म0 मदद 

करता ह ै
c) बेRरयम एaस-रे का एक अ´छा अवशोषक ह ैतथा इससे अमाशय को िचO म0 अSय tेO7 के 

िवपरीत eप� Uप से rकट होने म0 मदद िमलती ह ै
d) बेRरयम लवण सफेद रंग के होते हo तथा यह िचO म0 अSय tेO7 के िवपरीत अमाशय को eप� Uप 

से rकट करने म0 मदद करता ह ै
 
Q.30) Solution (c) 
एaस-रे परीtा से पहले रोिगय7 को पया>£ माOा म0 बेRरयम Qदया जाता ह।ै सामाSय एaस-रे िचO7 पर आंत 
(जठरांO संबंधी माग>) बdत अ´छी तरह से Qदखाई नहN दतेा ह।ै हालांQक, यQद आप एक सफेद तरल पीते हo 
िजसम0 बेRरयम सIफेट नामक एक रसायन होता ह,ै तो आंत के ऊपरी िहeस7 ({ासनली, अमाशय और 
छोटी आंत) कC Uपरेखा एaस-रे िचO7 पर eप� Uप से Qदखाई दतेी ह।ै ऐसा इसिलए ह ैaय7Qक एaस-रे 
बेRरयम को पार नहN कर पाते हo। 
 
Q.31) अिभकथन (A): बड़ ेकोIड eटोरेज संयंO अमोिनया को rशीतक के Uप म0 उपयोग करते हo। जबQक 
घरेलू रेQ«जरेटर aलोरो�लोरोकाब>न का उपयोग करते हo। 
कारण (R): अमोिनया को पRरवेश के तापमान और िन2 दाब पर तरलीकृत Qकया जा सकता ह।ै 
सही िवकIप का चयन कर0 - 

a) A और R दोन7 स�य हo तथा R, A कC सही Aा�या ह ै
b) A और R दोन7 स�य हo लेQकन R, A कC सही Aा�या नहN ह ै
c) A स�य ह ैलेQकन R अस�य ह ै
d) A अस�य ह ैलेQकन R स�य ह ै

 
Q.31) Solution (c) 
अमोिनया का उपयोग बड़ ेपैमाने पर rशीतक (रेQ«जर0ट) के Uप म0 Qकया जाता ह ैaय7Qक इसम0 Qकसी भी 
rशीतक कC rित पाउंड कC उyतम rशीतलन tमता और कई अSय उ�कृ� थम>ल गुण होते हo, जो इसे कुछ 
िeथितय7 के भीतर िवषाB, िवeफोटक और �वलनशील होने के बावजूद कई rशीतन अनुrयोग7 के िलए 
लोकिrय बनाते हo। । खा� उ�ोग के rशीतलन rणाली जैसे डयेरी, आइस fCम संयंO, जमे dए खा� 
उ�पादन संयंO, कोIड eटोरेज गोदाम, मछली के rोसेसर, मांस और अSय अनुrयोग7 कC सं�या म0 अमोिनया 
का उपयोग rमुखता से Qकया जाता ह।ै घरेलू और उपभोBा उपयोग के िलए तुलना�मक Uप से 
aलोरो�लोरोकाब>न (सीएफसी) रासायिनक, सुरिtत rशीतक संभव थे। 
 
अमोिनया को पRरवेश के तापमान और उy दाब पर तरलीकृत Qकया जा सकता ह ै
 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–S	&	T		WEEK	7	AND	8		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

Q.32) कोक (Coke), लोहा / इeपात के उ�पादन के िलए वा�या भ�ी म0 जोड़ ेजाने वाली आवेश (charge) 
सामि{य7 म0 से एक ह।ै इसका काय> ह ै- 

1. अपचायक कारक (reducing agent) के Uप म0 काय> करने हते ु 
2. लौह अयeक से संबj िसिलका को हटाने हतेु  
3.  ऊ�मा कC आपूbत करने हतेु -¦धन के Uप म0 काय> 
4. ऑaसीकरण एज0ट (oxidizing agent) के Uप म0 काय> करने हतेु 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) 1 और 2 सही हo 
b) 2 और 4 सही हo 
c) 1 और 3 सही हo 
d) 3 और 4 सही हo 

 
Q.32) Solution (c) 
कोक का उपयोग ¦धन के Uप म0 Qकया जाता ह ैतथा लौह अयeक के िपघलाने म0 एक अपचायक कारक 
(reducing agent) होता ह।ै यह ¦धन के Uप म0 भी काय> करता ह।ै 
 
Q.33) िन2िलिखत म0 से कौन गलत ह?ै 

a) NaCl कC उपिeथित से �लाeटर ऑफ़ पेRरस कC िeथरीकरण दर बढ़ जाती ह।ै 
b) िज�सम को सीम0ट म0 जोड़ ेजाने से उसकC िeथरीकरण दर धीमी हो जाती ह।ै 
c) सभी tारीय पृ�वी धातुएं हाइ}टेेड लवण बनाती हo 
d) बेRरयम और e 7िशयम rकृित म0 मुB पाए जाते हo 

 
Q.33) Solution (d) 
e 7िशयम पृ�वी कC feट म0 एक अपेtाकृत rचुर त�व ह।ै यह पृ�वी म0 पाए जाने वाले त�व7 म0 लगभग 15 
व0 eथान पर ह।ै यह �लोरीन और इसके tारीय पृ�वी त�व, बेRरयम के Uप म0 rचुर माOा म0 बनाता ह।ै 
e 7िशयम युB सबसे आम खिनज सेलेeटाइन (Celestine) और e 7िशयनाइट ( strontianite) हo। 
 
Q.34) िन2िलिखत यु¥म7 पर िवचार कर0 - 
 

                                       िवशेषताएँ कण 

A. शूSय xAमान (Zero Mass) 1. बोसॉन 

B. आंिशक आवेश (Fractional charge) 2. Sयु ीनो 

C. आंिशक िeपन (Fractional spin) 3. �ाक>  

D. इंटी{ल िeपन (Integral Spin) 4. फोटोन 

 
उपरोB िमलान कC गई सही जोड़ी का चयन कर0 - 

a) A-4, B-2, C-3, D-1 
b) A-3, B-2, C-4, D-1 
c) A-2, B-3, C-4, D-1 
d) A-4, B-3, C-2, D-1 
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Q.34) Solution (d) 
• �ाaस> म0 इलेa ॉन या rोटॉन के मूल आवेश का एक ितहाई या दो ितहाई भाग होता ह।ै 
• शुj चfण 1/2 (net spin 1/2) वाले कण7 म0 rोटॉन, Sयू ॉन, इलेa ॉन, SयूR नो और �ाक>  शािमल 

हo। 
• पूणा¾क चfण वाले कण7 को बोसॉन कहा जाता ह।ै 

 
Q.35) एeपाट�म (Aspartame) एक कृिOम eवीटनर ह ैजो बाजार म0 बेचा जाता ह।ै इसम0 अमीनो एिसड 
होते हo और अSय अमीनो एिसड कC तरह कैलोरी rदान करता ह।ै Qफर भी, इसका उपयोग खा� पदाथz म0 
कम कैलोरी वाले eवीटwनग एज0ट के Uप म0 Qकया जाता ह।ै इस उपयोग का आधार aया ह?ै 

a) एeपाट�म टेबल शुगर कC तरह ही मीठा होता ह,ै लेQकन टेबल शुगर के िवपरीत, यह आवpयक 
एंजाइम7 कC कमी के कारण मानव शरीर म0 आसानी से ऑaसीकृत नहN होता ह।ै 

b) जब खा� rसंeकरण म0 एeपाट�म का उपयोग Qकया जाता ह,ै तो मीठा eवाद बना रहता ह,ै लेQकन 
यह ऑaसीकरण के िलए rितरोधी हो जाता ह।ै 

c) एeपाट�म चीनी कC तरह मीठा होता ह,ै लेQकन शरीर म0 rवेश के बाद, यह मेटाबोलाइ®स म0 
पRरवbतत हो जाता ह,ै िजसम0 कोई कैलोरी नहN होती ह।ै 

d) एeपाट�म टेबल शुगर कC तुलना म0 कई गुना अिधक मीठा होता ह,ै इसिलए कम माOा म0 एeपाट�म 
से बने खा� पदाथ> ऑaसीकरण पर कम कैलोरी rा£ करते हo। 

 
Q.35) Solution (c) 
एeपाट�म को शरीर mारा दो घटक अमीनो एिसड और मेथनॉल म0 चयापचय Qकया जाता ह।ै इन 
हाइ}ोिलिसस उ�पाद7 को शरीर mारा उसी तरह से संभाला जाता ह ैजैसे Qक एeपा�टक एिसड, एल-
फेिनलैिनन और मेथेनोल अSय खपत खा� पदाथz को। ये घटक कोई कैलोरी नहN दतेे हo और आहार म0 कुछ 
भी नया नहN िमलाते हo। 
 
Q.36) ‘िमसेल गठन’ (Micelles formation), िन2िलिखत म0 से Qकसके साथ संबj ह?ै 

a) रेशम के कCड़7 का पालन (Sericulture) 
b) साबुनीकरण (Saponification) 
c) aलाउड सीwडग  
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 
Q.36) Solution (d) 
िमसेल (Micelles) िलिपड अणु होते हo जो जलीय घोल7 म0 एक गोलाकार Uप म0 eवयं को Aविeथत करते 
हo। िमसेल का गठन फैटी एिसड के ए�फCपैिथक rकृित कC rितQfया ह,ै िजसका अथ> ह ैQक उनम0 
हाइ}ोQफिलक tेO (�ुवीय शीष> समूह) और साथ ही हाइ}ोफोिबक tेO (दीघ> हाइ}ोफोिबक ©ंृखला) दोन7 
शािमल हo। 
 
िमसेल म0 �ुवीय शीष> समूह होते हo जो आमतौर पर बाहर कC ओर िमसेल कC सतह के Uप म0 होते हo। वे 
पानी का सामना करते हo aय7Qक वे �ुवीय हo। हाइ}ोफोिबक पंूछ (hydrocarbon tails) गैर-�ुवीय 
(नॉनपोलर) होने के कारण पानी के अंदर और दरू होती हo। िमसेIस से फैटी एिसड म0 आमतौर पर दो 
हाइ}ोकाब>न पंूछ के िवपरीत एक एकल हाइ}ोकाब>न ©ंृखला होती ह।ै 
 
साबुन और िडटज¿ट कC सफाई rQfया 
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अिधकांश गंदगी rकृित म0 तैलीय होती ह ैऔर तेल पानी म0 नहN घुलता ह।ै साबुन के अणु म0 लंबी-©ंृखला 
काब¨िaजिलक एिसड के सोिडयम या पोटेिशयम लवण होते हo। साबुन के मामले म0, काब>न ©ंृखला तेल म0 
घुल जाती ह ैऔर आयिनक अंत (ionic end) पानी म0 घुल जाता ह।ै इस rकार साबुन के अणुq म0 संरचना 
होती ह ैिजसे िमसेल कहा जाता ह।ै 
 
नोट - साबुनीकरण एक ऐसी rQfया ह ैिजसम0 जलीय tार (जैसे NaOH) कC उपिeथित म0 ऊ�मा कC Qfया 
mारा वसा और तेल या िलिपड को साबुन और अIकोहल म0 बदलना शािमल ह।ै यह मूल Uप से एक 
रासायिनक rितQfया ह।ै यहां कोई िमसेल गठन नहN होता ह।ै 
 
Q.37) वायु म0 rदषूक काब>न मोनोऑaसाइड (CO) का अ�यिधक उ�सज>न एक ऐसी िeथित उ�प� कर 
सकता ह ैिजसम0 मानव शरीर म0 ऑaसीजन कC आपूbत कम हो जाती ह।ै इस िeथित का कारण aया ह?ै 

a) जब मानव शरीर म0 साँस ली जाती ह,ै CO, CO2 म0 पRरवbतत हो जाती ह ै
b) ऑaसीजन कC तुलना म0 ²सन से शरीर mारा ली गयी CO म0 हीमो¥लोिबन के िलए अिधक उy 

आकष>ण होता ह ै
c) ²सन से शरीर mारा ली गयी CO, हीमो¥लोिबन कC रासायिनक संरचना को न� कर दतेी ह ै
d) ²सन से शरीर mारा ली गयी CO, मिeत�क म0 ²सन क0 x पर rितकूल rभाव डालती ह ै

 
Q.37) Solution (b) 
ऑaसीजन कC तुलना म0 हीमो¥लोिबन म0 काब>न मोनोऑaसाइड के िलए एक उy आकष>ण होता ह ै
 
Q.38) aलोरो�लोरोकाब>न, िजसे ओजोन tयकारी पदाथ> के Uप म0 जाना जाता ह,ै का उपयोग Qकया जाता 
ह ै

1. �लािeटक फोम के उ�पादन म0 
2. Àूबलेस टायर के उ�पादन म0 
3. कुछ इलेa ॉिनक घटक7 कC सफाई म0 
4. एरोसोल के िड_बे म0 दाबकारी एज0ट के Uप म0 

ऊपर Qदए गए कथन7 म0 से कौन सा सही ह ै/ हo? 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 4  
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.38) Solution (c) 
aलोरो�लोरोकाब>न का अनुrयोग 
 

• एयर कंडीशनर, «Cजर और रेQ«जरेटर म0 शीतलक गैस। 
• �लािeटक इंसुलेटर 
• कं�यूटर भाग7, मुQxत सÁकट बोडz कC सफाई के िलए सॉIवo®स 
• कपड़ ेके िलए '}ाई aलीwनग' एज0ट। 
• कुछ आग बुझाने कC मशीन म0 तरल पदाथ>। 
• टाइwपग करेaशन �लुइड (तरल) 
• एरोसोल erे, फोwमग और पैÂकग साम{ी के िलए दाबकारी एज0ट 

 
Q.39) िन2िलिखत कथन7 पर िवचार कर0 - 
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1. वायुमंडल म0 मीथेन एक या दो दशक प¢ात् काब>न डाइऑaसाइड म0 ऑaसीकृत होता ह।ै 
2. CFCs का जीवनकाल लगभग 20 से 100 वषz तक वायुमंडल म0 होता ह ै

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन7 
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 

Q.39) Solution (c) 

CFC का जीवनकाल लगभग 20 से 100 वषz तक होता ह,ै तथा पRरणामeवUप CFC अणु से एक मुB 
aलोरीन परमाणु बdत अिधक नुकसान कर सकता ह,ै जो लंबे समय तक ओजोन के अणुq को न� करता ह।ै 
 
मीथेन वायुमंडल म0 अपेtाकृत अIपकािलक ह;ै मीथेन का एक अणु एक या एक दशक के भीतर पानी और 
काब>न डाइऑaसाइड के िलए ऑaसीकृत Qकया जाता ह,ै जो मु�य Uप से एक और  ेस गैस, हाइ}ॉिaसल 
OH- के साथ rितQfया mारा होता ह।ै इस rकार, काब>न डाइऑaसाइड (जो मीथेन कC तुलना म0 वायुमंडल 
म0 अिधक समय तक रहता ह)ै के िवपरीत, मीथेन उ�सज>न को कम करने के िलए एक ठोस rयास {ीनहाउस 
rभाव को कम करने के संदभ> म0 लगभग त�काल पRरणाम होगा। 
 
Q.40) िन2िलिखत म0 से कौन fायो-इलेa ॉन माइfोeकोपी (cryo-electron microscopy) कC खोज का 
िनिहताथ> ह?ै 

1. यह पानी आधाRरत नमून7 म0 बायोमोलेaयूलस (biomolecules) कC संरचना िनधा>रण को सtम 
करेगा। 

2. यह वै¡ािनक7 को यह दखेने म0 सtम करेगा Qक बायोमोलेaयूलस कैसे चलते हo और अंतःQfया 
करते हo, जैसे वे अपनी Qfया करते हo 

सही िवकIप का चयन कर0 - 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन7 
d) इनम0 से कोई भी नहN 

 
Q.40) Solution (c) 
रसायन िव¡ान 2017 म0 नोबेल पुरeकार जैaस डबोचेट, जोआिचम «o क और Rरचड> ह0डरसन को fायो-
इलेa ॉन माइfोeकोपी के िवकास के िलए rदान Qकया गया था, जो बायोमॉिलaयुलस कC इमेwजग को 
सरल और बेहतर बनाता ह।ै 
 
 ांसिमशन इलेa ॉन माइfोeकोप (Transmission electron microscopes -TEMs) परमाणु पैमाने पर 
अणुq और सामि{य7 कC संरचनाq कC जांच करने के िलए इलेa ॉन7 के एक बीम का उपयोग करते हo। 
चंूQक बीम बdत पतले नमूने से गुजरती ह,ै यह अणुq के साथ संपक>  करती ह,ै जो िडटेaटर पर नमूना कC 
एक छिव (अaसर एक आवेिशत-यु¥म िडवाइस; सीसीडी) rोजेaट करती ह।ै aय7Qक इलेa ॉन7 कC तरंग 
दnैय> rकाश कC तुलना म0 बdत कम होती ह,ै यह सुपर-Rरज़ॉIयूशन rकाश माइfोeकोपी कC तुलना म0 बdत 
महीन िवeतार को rकट कर सकता ह।ै 
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लेQकन कुछ साम{ी - िवशेष Uप से बायोमोलेaयूIस - पारंपRरक टीईएम म0 उपयोग Qकए जाने वाले उy-
वैaयूम िeथितय7 और गहन इलेa ॉन बीम के साथ संगत नहN होते हo। अणुq को घेरने वाला पानी वाि�पत 
हो जाता ह ैऔर उy ऊजा> वाले इलेa ॉन अणुq को जलाकर न� कर दतेे हo 
 
fायो-ईएम (Cryo-EM) इन समeयाq को दरू करने के िलए जमे dए नमून7, सौ�य इलेa ॉन बीम और 
पRर�कृत छिव rसंeकरण का उपयोग करता ह।ै 
 
एaस-रे िववत>न बायोमोलेaयुलस कC बdत उy Rरज़ॉIयूशन संरचना द ेसकते हo, तथा इसी कारण इसे कई 
नोबेल पुरeकार7 के िलए स�मािनत Qकया गया ह।ै लेQकन एक एaस-रे संरचना rा£ करने के िलए, हम0 अणु 
को Qfeटलीकृत करने म0 सtम होना चािहए। 
 
fायो-ईएम को Qfeटल कC आवpयकता नहN होती ह,ै तथा यह वै¡ािनक7 को यह दखेने म0 भी सtम बनाता 
ह ैQक बायोमोलेaयूलस कैसे चलता ह ैऔर अंतःQfया करता ह ैaय7Qक वे अपने काय> eवयं करते हo, िजसम0 
Qfeटलो{ाफC का उपयोग करना अिधक कRठन ह।ै 
 
fायो-ईएम तकनीक7 ने पानी आधाRरत टीईएम नमून7 का इतनी तेजी से उपयोग Qकया Qक पानी 
Qfeटलीय बफ>  के बजाय एक अAविeथत िगलास बनाता ह।ै यह मह�वपूण> ह ैaय7Qक Aवeथा Qदए गए 
बफ>  के Qfeटल माइfोeकोप के इलेa ॉन बीम को, अणुq के अnययन के बारे म0 Qकसी भी जानकारी को 
अeप� करते dए दढ़ृता से अलग कर द0गे। 
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